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BIODIEX INVERTIRA EN UNA PLANTA DE BIODIESEL en Almendralejo

La empresa Biodiex S.L. y el Ayuntamiento de Almendralejo están negociando para la colocación de una planta de biodiesel en la localidad. El ayuntamiento ya ha firmado una carta de intención con una serie de facilidades para que la planta se instalada en la zona. Se espera finalizar con la negociación rápidamente de tal manera de comenzar la construcción a la brevedad.

Las negociaciones con el ayuntamiento y dicha empresa comenzaron a principios del año pasado teniendo varias reuniones con visita del Sr. Gustavo Fraga, Gerente General de Cil Global CORP.. con cede central en USA y su responsable en España Diego Mª Gómez quedando únicamente  por concretar los terrenos y facilidades donde se van a colocar las infraestructuras necesarias para el desarrollo de las mismas

La colocación de dicha planta viene promovida por Cil Globlal, a través de su filial en España con oficina en la localidad, esta compañía se dedica a la promoción, marketing y comercialización de varios productos extremeños en el extranjero, contando con oficinas en varias partes del mudo.

La plantas de Biodiesel tendrá un coste de   17.000.000 €, creando alrededor de 30 puestos de trabajo y una producción de 20.000.000 L anuales. La mayoría de la inversión procederá de fondos captados en USA.  Así mismo se espera contar con subvenciones de la Junta de Extremadura y la se esta evaluado la participación de inversores locales.

A su vez motivado por la planta se realizara la construcción de un molino para procesar los cultivos energéticos, colza, maíz, girasol, etc. mediante contratos con agricultores de la zona para el fomento de los mismos  y diversificación de la producción regional.

También esta dentro del proyecto la colocación de una almazara para poder procesar el grano en aceite obteniendo distintos tipos de productos , aceite para consumo humano, para la obtención del biodiesel, y con el residuo del grano torta para el engorde natural de animales. 

Los cultivos que se quieren realizar son colza,  girasol y otra oleaginosas.

 En España hay mas de 20 ayuntamientos que ya han colaborado en la instalación de plantas y gasolineras de biodiesel tanto en sociedad como mediante incentivos, Un ejemplo es la planta el mes pasado se abrió la primera de provincia de león

Doce autobuses de Madrid capital están funcionando con biodiesel a través de una planta montada en Alcalá de henares.

El biodiesel contribuye con el medioambiente reduciendo las emisiones de CO2 en mas de 50% a las emitidas por el gasoil y además mejora el funcionamiento de los motores al lubricar los mismo haciendo que el desgaste del mismo sea menor y alargando la vida del aceite del coche reduciendo así el numero de cambios del mismo.

Biodiex cuenta con un plan de expansión para la creación de tres plantas en el sur de España siendo la de Almendralejo la primera de sus inversiones en el país.
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