Alcalá de Henares, a 27 de Enero de 1999
Muy Sr. mío:

Siendo candidato no electo en el Concurso a una interinidad de Profesor Titular de Escuela Universitaria en el Area de Toxicología del Departamento de Nutrición y Bromatología y tras haber intentado en dos ocasiones, como miembro de la Comunidad Universitaria, transmitirle mi preocupación por la situación en la que me encuentro. Me gustaría exponerle, de una manera concreta, como se han desarrollado los acontecimientos y han desembocado en esta situación tan lamentable que nada tiene que ver con el espíritu docente e investigador de ésta Universidad. Le adjunto un breve curriculum y los antecedentes históricos previos a este proceso.

Como personalmente manifestó en la reunión que mantuvimos con V.E.. en las fechas previas a las elecciones a Rector, el interés de la Universidad de Alcalá es promocionar y ayudar a los que desde un principio construimos esta Universidad. Yo, primero estudie en Alcalá, luego he trabajado durante 10 años y he cumplido con creces todo lo que la LRU y la Universidad querían de mi puesto. He estado trabajando con los mejores equipos de EEUU y he traído muy buenas artículos en las mejores revistas del mundo. Sin embargo, me veo desplazado por otra candidata que ni siquiera tiene docencia reconocida y por razones que nada tienen que ver con la ordenación académica, sin tener la opción, ni siquiera, de desahogarme. 

Espero que la Universidad de Alcalá, no haga cierta esa cita de Ortega y Gasset, que en su alegato sobre la misión de la Universidad manifestó: ..."todo el que osa hablar de la Universidad, insinuar sus conveniencias queda, ipso facto declarado demente o forajido, y fuese él quien fuese se le centrifuga de la comunidad universitaria, condenándolo a una existencia marginal, como si reforma fuese lepra"...(1930).

Espero como Presidente de la Comisión de Reclamaciones sepa entender el ánimo no reivindicativo de la misma, sino todo lo contrario le sirva como instrumento para argumentar una decisión que se base en la lógica y la justicia que siempre le han caracterizado. 

Agradeciéndole su interés por adelantado. Sinceramente suyo,

Fdo: José Mª Cobo Sanz

Profesor Asociado de Nutrición y Bromatología
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